Paramètres d’une série statistique
I] Etude d’une situation

Voici les résultats de deux finales du 100 m hommes en athlétisme : 
        Championnats du monde de Berlin (16/08/009)                        Jeux Olympiques de Pékin (16/08/08)                            
	Rang
	Athlète
	Temps (s)

	1 


	Usain Bolt 


	9,58 (RM)

	2 


	Tyson Gay 


	9,71 

	3 


	Asafa Powell 


	9,84 

	4
	Daniel Bailey 


	9,93

	5
	Richard Thompson 


	9,93

	6
	Dwain Chambers 


	10,00 

	7
	Marc Burns 


	10,00

	8
	Darvis Patton 


	10,34

	Rang
	Athlète
	Temps (s)

	1 


	Usain Bolt 


	9,69 (RM)

	2 


	Richard Thompson 


	9,89 

	3 


	Walter Dix 


	9,91 

	4
	Churandy Martina 


	9,93

	5
	Asafa Powell 


	9,95

	6
	Michael Frater 


	9,97 

	7
	Marc Burns 


	10,01

	8
	Darvis Patton 


	10,03


A l’aide des fonctionnalités de votre calculette, donner au 1/100 s près :
· Les temps moyens :              EQ \o(\s\up5(--);tcm)=  ………………..                          EQ \o(\s\up5(--);tjo)= ………………..  

· Les médianes :                   Mcm = ………………..                       Mjo = ………………..

· Les étendues :                     Ecm = ………………..                        Ejo = ………………..  
· Les 1ers quartiles :             Q1cm = ………………..                     Q1jo = ………………..  
· Les 3èmes quartiles :           Q3cm = ………………..                     Q3jo = ………………..  
1) La moyenne ainsi arrondie est-elle un paramètre pertinent pour distinguer ces deux finales ? Pourquoi ?

……………………………………………………………………………………………………………..
2) Quel paramètre permet d’affirmer que les athlètes étaient plus resserrés aux JO de Pékin ?

……………………………………………………………………………………………………………
3) Pour chaque finale, quel paramètre correspond au temps que 25 %  des athlètes ont au moins égalé ? 
……………………………………………………………………………………………………………
4)  Même question avec 75 % des athlètes :
…………………………………………………………………………………………………………...
5) Et pour 50  % des athlètes ?
…………………………………………………………………………………………………………...

II] Généralisation
· La moyenne de N = n1 + n2 + ….. +  nn valeurs est :       EQ \o(\s\up3(-);x)  =   EQ \s\do2(\f(n1x1 + n2x2 + ….. +nnxn;N))  =   EQ \s\do2(\f((nixi;N))
	Notes en sciences

xi
	Nombre

ni
	nixi

	8
	2
	

	9
	2
	

	10
	5
	

	11
	6
	

	12
	5
	

	13
	2
	

	15
	1
	

	
	N =
	(nixi =



	Durée de livraison (min)
	Nombre

ni
	Centre

xi
	nixi

	[20 ; 40[
	13
	
	

	[40 ; 60[
	15
	
	

	[60 ; 80[
	12
	
	

	[80 ; 100[
	17
	
	

	[100 ; 120[
	3
	
	

	
	N =
	
	(nixi =


                                                                                     

· La médiane est la valeur du caractère qui partage l’effectif en deux parties égales. Comme la moyenne, 
c’est un paramètre de position.
Les N valeurs de la série sont rangées par ordre croissant.

Si N est impair alors la médiane est  la valeur de rang   EQ \s\do2(\f(N + 1;2)).

4 – 5 – 5 – 8 – 12 – 12 – 15 :    la médiane est la ………. valeur : M = ……………

Si N est pair alors la médiane est la moyenne des deux valeurs centrales :

4 – 5 – 5 – 8 – 12 – 13 : la médiane est la moyenne de ……….. et de ……….. : M = …………..

       Contrairement à la moyenne, la médiane n’est pas sensible aux valeurs extrêmes d’une série statistique. 

       Elle permet, comparativement à la moyenne, de connaître la partie prépondérante d’une série statistique 
       qui n’est pas homogène. 
        Cas concret : En 2008, le salaire mensuel net médian en France était de 1594 €, alors que le salaire net 
                              moyen s’élevait à 1997 €. Que peut-on en conclure ?
                              ………………………………………………………………………………………………
· L’étendue est la différence entre la plus grande et la plus petite valeur du caractère. C’est un paramètre 

de dispersion.

Etendue de la série "notes de sciences" : ………………………………………………………………….
Etendue de la série "durée de livraison" : …………………………………………………………………

· Le premier quartile Q1 est tel qu’un quart de l’effectif (25 %) a une valeur de caractère qui lui est inférieur ou égal. C’est un paramètre de dispersion.
De même, le troisième quartile Q3 est tel que trois-quarts de l’effectif (75 %) a une valeur de caractère 
qui lui est inférieur ou égal. C’est aussi un paramètre de dispersion.
Les quartiles sont principalement utilisés pour comparer plusieurs séries statistiques en présentant les résultats sous la forme de boîtes à moustaches :

Dans la série "notes de sciences",  déterminer à l’aide de la calculette : 

Min = ……………    Q1 =  ……………    M  = ……………    Q3 = ……………    Max = ……………

Indiquer ces grandeurs dans la boîte à moustache ci-dessous :
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�  EQ \x\to(x)� = 








�  EQ \x\to(x)� = 








